Scenariusz zaje¢ nr 33

Temat: Pracowity jak pszczota — zwyczaje pszcz6t

Cele operacyjne:

Uczen:
e odpowiada na proste pytania dotyczace zycia pszczoft,
e uktada zdanie z rozsypanki wyrazowej lub rozsypanki wyrazowo-obrazkowej,
e przelicza litery i wyznacza liczbe gtosek w wyrazach zawierajgcych dwuznaki,
e rozpoznaje monety 1 zt, 2 zt, 5 zt oraz banknoty 10 zt, 20 zt, 50 zt
e przelicza pienigdze w zakresie 50 w sytuacjach zwigzanych z oszczedzaniem,

e rozwigzuje zadania tekstowe dotyczace obliczen pienieznych.

Srodki dydaktyczne:

e dwie grafiki multimedialne: grafika nr 1 przedstawiajaca pszczote, grafika nr 2
przedstawiajgca wiele pszczét w swoim srodowisku: na tagce lub w otoczeniu ula lub
dwa zdjecia tradycyjne, jezeli nauczyciel nie ma mozliwosci wyswietlania zdjec
multimedialnych.

e nagranie dZwiekéw wydawanych przez pszczoty do pobrania z ogdlnodostepnych
zrédet.

e tablica interaktywna, jezeli szkota posiada,

e rozsypanki zdan: ,Pracowity jak pszczota”, ,Pracowity jak (obrazek pszczoty)
wykonane wiekszg czcionka do uktadania na dywanie,

e (wiczenie interaktywne (przeliczanie liter i wyznaczanie gtosek), jezeli nie ma
mozliwosci skorzystania na zajeciach z tabletéw lub komputeréw, zamieszczone w
scenariuszu ¢wiczenie interaktywne mozna wykonad na innych zajeciach
prowadzonych w odpowiednich warunkach, lub pod koniec tygodnia jako
podsumowanie zaje¢,

e monety 1zt 2zt 5zt oraz banknoty 10 zi, 20 z{, 50 zt
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e komplety imitacji pieniedzy z papieru dla kazdego ucznia (na komplet sktadaja sie po
6 monet 1 zt, 2 zt, 5 zt, po 4 banknoty 10 zt, 2 banknoty 20 zt, 2 banknoty 50 zt).
Papierowe banknoty oraz zetony imitujgce bilon mogg by¢ dostepne w szkole jako
zawarto$é réznych gier edukacyjnych np. Kasa edukacyjna, Eurobiznes, Zycie, Maty
bank).

e skarbonki, po jednej dla kazdego ucznia - mogg by¢ prawdziwe, przyniesione przez
uczniow lub rézne pojemniczki po zywnosci z przykrywka np. po lodach, jogurtach.

e karta pracy nr 1 (rozwigzywanie zadan tekstowych na dodawanie i odejmowanie w
zakresie 50).

e wersja instrumentalna utworu muzycznego - Nikotaj Rimski-Korsakow , Lot trzmiela”

uruchamiana w trakcie zaje¢ ze zrédet ogdlnodostepnych.

Metody i techniki nauczania: ¢wiczenie interaktywne, ¢wiczenia praktyczne, metoda
symulacyjna.
Formy:

e praca w grupach,

e indywidualna zbiorowa,

e praca w parach.

Przebieg zaje¢:

Etap wstepny

Uczniowie siadajg na dywanie. Nastepnie nauczyciel wyswietla dwa zdjecia i pyta ucznidw,
co one przedstawiajg. Uczniowie odpowiadajg: pszczote, duzo pszczét, ul, kwiaty, take.
Nauczyciel pyta, jaki owad bedzie bohaterem dzisiejszych zaje¢. Jesli nie padnie poprawna
odpowiedZ, nauczyciel naprowadza ucznidw zagadka ,Kim sq te pasiaste panie, ktore

produkujqg stodki miodek kochanie” .
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Etap realizacji

Zadanie 1
Nauczyciel odtwarza nagranie dZzwieku wydawanego przez pszczoty. Uczniowie rozpoznajg
dzwiek. Nauczyciel rysuje na tablicy graf w ksztatcie kwiatu (w $rodku koto, a na zewnatrz
beda dorysowywane kolejne ptatki). W kole jest przymocowany rysunek pszczoty. Nauczyciel
zadaje pytania:

e Jak wyglada pszczofa?

e Gdzie mieszkajg pszczoty?

e Gdzie pszczoty zbierajg nektar i pytek?

e Co stodkiego wytwarzajg pszczoty?

e Cojeszcze wiemy o pszczotach?
Uczniowie odpowiadajg, a w ptatkach sg zapisywane krétkie informacje (np. jest w czarno-
26tte paski, mieszka w ulu, wytwarza midd, zbiera nektar, zbiera pytek, lata przez caty dzien,
nie odpoczywa).
Uczniowie w matych grupach ukfadajg z rozsypanki wyrazowej zdanie: Pracowity jak
pszczota. Chetny uczern obrysowuje na grafie innym kolorem te pfatki, w ktérych sg

umieszczone informacje Swiadczgce o pracowitosci pszczot.

Zadanie 2

Uczniowie uruchamiajg tablety lub komputery i wykonujg <¢wiczenie interaktywne
Przeliczanie liter i wskazywanie gtosek w wyrazach zawierajgcych dwuznaki — powtérzenie
wiadomosci z klasy I.

Pojawia sie pierwszy podpisany obrazek. Uczen wpisuje w zielone okienko liczbe liter, a w
czerwone okienko liczbe gltosek. Okienka sg odpowiednio podpisane - Liczba liter, Liczba
gtosek. Po nacis$nieciu przycisku Dalej pojawia sie drugi podpisany obrazek i okienka do
uzupetnienia, itd... az do 8-miu powtdrzen. Po uzupetnieniu 8-go obrazka, wyswietla sie:
Uzyskany wynik: zsumowana liczba punktdw (po 1 punkcie za poprawnie wpisany wynik, lub

0 punktéw za niepoprawny wpis). Jesli liczba punktéw wynosi powyzej 8, pojawia sie buzka
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usmiechnieta, jesli 8 i ponizej — buzka smutna. Nastepnie uczen ma mozliwos¢ wyboru:
Sprobuj ponownie lub Zakoricz. Po wcisnieciu przycisku Zakoricz, pojawia sie napis
Dziekujemy.

W zastepstwie ¢wiczenia interaktywnego nauczyciel pisze na tablicy 8 wyrazéw z

dwuznakami, uczniowie zgtaszajg sie i odpowiadajg, ile jest liter i ile gtosek w danym wyrazie.

Tego w scenariuszu nie bedzie poniewaz jest to opis dla programisty (do korica zadania 2):

Jezeli w ¢éwiczeniu interaktywnym istnieje mozliwos¢ zastosowania funkcji losowej (bez
powtdrzen),to wtedy podpisane obrazki bedg sie pojawiaé¢ po uruchomieniu programu, w
innej kolejnosci u kazdego ucznia wykonujgcego ¢wiczenie interaktywne na tabletach lub
komputerach. Jezeli takiej mozliwosci nie ma, nalezy wprowadzi¢ zbiér podpisanych 8
obrazkéw bez wprowadzania funkcji losowe]. Wtedy kazde uruchomienie programu bedzie
wygladato tak samo dla kazdego ucznia.

Zbioér podpisanych obrazkéw do wprowadzenia (nawiasach podana jest liczba liter i liczba
gtosek): chleb(5,4), choinka(7,6), czapka(6,5), drzewo(6,5), grzyby(6,5), krzesto(7,6),
oczy(4,3), pszczota(8,7).

Jezeli bytaby mozliwos¢ zastosowania funkcji losowej (bez powtdérzen) to wtedy miatoby sens
wprowadzenie dodatkowych wyrazow. Wtedy kazdy uczen uzupetniatby nadal 8 wyrazéw,
ale innych (bo wybranych z wiekszego zbioru) i takie ¢wiczenie mozna bytoby wykonywaé
wielokrotnie, takze na innych zajeciach powtdérzeniowych.

Zbiér dodatkowych wyrazow (do wprowadzenia tylko w przypadku mozliwosci zastosowania
funkcji losowej): beczka(6,5), chmura(6,5), choragiewka(11,10), czosnek(7,6), dach(4,3),
drzwi(5,4), duch(4,3), dzwonek(7,6), gruszka(7,6), kaczka(6,5), kasztany(8,7), klucze(6,5),
ksigzka(7,6), mysz(4,3), paczka(6,5), samochdd(8,7), szklanka(8,7), szyszki(7,5), Swieczka(8,7),
uszy(4,3).

Zadanie 3
Nauczyciel pokazuje uczniom w dowolnej kolejnosci pienigdze: 1 zt, 2 zt, 5 zt, 10 zi, 20 zt, 50
zt Uczniowie rozpoznajg wartosci tych pieniedzy i unoszg w gore ilos$¢ palcow u rgk rowng

wartosci danej monety lub banknotu. Nastepnie gtosno wypowiadajg te wartos¢ (np. piec

4

UNIA EUROPEJSKA (IR
KAPITAL LUDZKI ® eUROPEISKI [N
NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI FUNDUSZ SPOLECZNY [N

Projekt wspdtfinansowany przez Unie Europejskg w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego.



ztotych). W przypadku banknotu 20 zt unoszg w gére dwa razy wszystkie palce obu rgk, w

przypadku 50 zt klaszczg 5 razy.

Zadanie 4

Nauczyciel rozdaje kazdej parze ucznidéw, po jednym wspdlnym komplecie imitacji pieniedzy
z papieru (po 6 monet 1 zt, 2 zt, 5 zt, po 4 banknoty 10 zt oraz 2 banknoty 20 zf, 2 banknoty
50 zt). Przypomina, czym rdznig sie monety od banknotéw. Uczniowie w parach wykonuja
nastepujace czynnosci:

e wybierajg z kompletu monety o najnizszej wartosci, czyli wybierajag 6 monet po 1zt.
Nastepnie dzielg sie po réwno - kazdy ma 3 monety po 1 zt. Nauczyciel pyta, ile
pieniedzy ma kazdy z ucznidw. Chetny uczen zapisuje na tablicy dziatanie
matematyczne 1 zt + 1 zt+ 1 z1=3 2z, pozostali zapisuja w zeszytach. Kazdy wrzuca
swoje pienigdze do skarbonki.

e nastepnie wybierajg z kompletu monety, w dalszym ciggu, o najnizszej wartosci, czyli
wybierajg 6 monet po 2 zt. Dzielg sie po réwno - kazdy ma 3 monety po 2 zt.
Nauczyciel pyta, ile pieniedzy ma kazdy z uczniéw. Chetny uczen zapisuje na tablicy
dziatanie matematyczne 2 zt + 2 zt + 2 zt=6 zt, pozostali zapisujg w zeszytach. Kazdy
wrzuca swoje pienigdze do skarbonki.

e nastepnie wybierajg z kompletu monety, w dalszym ciggu, o najnizszej wartosci, czyli
wybierajg 6 monet po 5 zt. Dzielg sie po réwno - kazdy ma 3 monety po 5 zi.
Nauczyciel pyta, ile pieniedzy ma kazdy z uczniéw. Chetny uczen zapisuje na tablicy
dziatanie matematyczne 5 zt + 5 zt +5zt=15 zt, pozostali zapisujg w zeszytach. Kazdy
wrzuca swoje pienigdze do skarbonki.

e pozostatymi banknotami dzielg sie po réwno- kazdy ma: 10 zt, 10zf, 20 zt i 50 zt
Pienigdze wedrujg do skarbonek.

Zadanie 5
Nauczyciel informuje uczniéw, jakg kwote pieniedzy wyjmujg ze swoich skarbonek np. 12 zt.
Kazdy zapisuje w zeszycie swoje dziatanie matematyczne np. 5 zt+5 zt +2 zt=12 zt. Uczniowie

podajg réine wersje dziatan matematycznych, a nauczyciel zapisuje je na tablicy. Po
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wykonaniu zadania pienigdze wracajg do skarbonki. Zadanie moze by¢ wykonywane

kilkakrotnie dla réznych kwot.

Zadanie 6
Nauczyciel zapisuje na tablicy nastepujgce dziatania matematyczne:

1) 20zt-....=.....

2)

N
o
N
=
1
1

3) 50zt-....=.....

4) 50zt-....= ...

Uczniowie proponujg rozwigzania, przepisujg je do zeszytu, a nastepnie ¢wiczg podane

przyktady, wykorzystujac ,pienigdze” ze skarbonek.

Zadanie 7

Uczniowie rozwigzujg zadania w karcie pracy nr 1.

Etap koricowy

Nauczyciel podsumowujac lekcje, prosi uczniéw o dokonczenie zdania: Na dzisiejszej lekcji
wszystkie dzieci byly pracowite jak .......coiiiiinene. Nauczyciel witgcza instrumentalng
wersje utworu muzycznego Nikotaj Rimski-Korsakow , Lot trzmiela”. Uczniowie chwile
biegajg w rytm muzyki, nasladujac lot pszczoty, poruszajg rekami w gore, w dét i zataczajg
koto. Jesli klasa jest liczna i jest mato miejsca, uczniowie mogg biega¢ kolejno w mniejszych

grupach. Nauczyciel dziekuje uczniom za aktywny udziat w zajeciach.

Dodatkowo
Uczen zdolny: w zadaniu 1 wymienia oprécz miodu jeszcze inne produkty pszczele.
Uczen ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi: w zadaniu 1 ukfada zdanie z rozsypanki

wyrazowo-obrazkowej: ,,Pracowity, jak, (obrazek pszczoty)”.
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